

区域观察

淄博新闻

8个中队27年接力，1111名队员参与，“赖宁交通岗”——

让学生在社会责任服务中理解责任

阅读提示

1988年5月，团中央、国家教委号召全国少年儿童向赖宁同学学习。就在这一年，淄博市张店区东一路小学创立了“赖宁交通岗”少先队活动阵地，一直持续至今。在此期间，先后有8个中队共1111名队员和23名中队辅导员在“赖宁交通岗”完成“接力”，他们多年的坚守不仅换来了“赖宁交通岗”秩序井然，更换来了周围市民的认可和尊重。小学生也在为社会服务的过程中理解了秩序、责任。



5月16日，淄博市公安交警支队张店区大队民警指导“赖宁交通岗”小队员交通指挥手势。

□ 本报记者 刘磊 马景阳
 本报通讯员 肖玉泉 张亮

8个中队接力

“叔叔，你好，请您遵守交通规则，往后退一步。”张店区东一路小学“赖宁交通岗”交通小队队员魏奎宁一边举起右手中的小黄旗，一边礼貌地劝说压线行人退回停车线以内。

5月16日7时30分，张店区东一路小学“赖宁交通岗”交通小队10名队员在学校集合完毕后，准时在辅导员的带领下前往中心路与共青团路交叉路口“赖宁交通岗”，开始协助交警执勤。

“这是本学期第五次出勤，每次大约持续1至2个小时。执勤时，每个路口两人，半小时换一个岗。”张店区东一路小学少年先锋队“赖宁交通岗”中队辅导员韩玉芹说。

提起“赖宁交通岗”，它的第一任中队辅导员张雪芹总能回忆起第一届“赖宁交通岗”队员正式上岗的画面：那是1988年的夏天，他们头戴小黄帽，身披黄绶带，手拿小黄旗，不停地在维护交通秩序……

“起初，他们的行为并不被路人理解，面对路人不屑一顾的质疑，总能看到委屈的泪水在队员的眼睛里打转，但他们不灰心、不气馁、互相鼓励，仍继续坚持在岗位上。”张雪芹感慨，当

年的队员现在已经长大，当他们回到母校回忆起这段有意义的少先队活动时，仍旧不激动。

“27年间，先后有8个中队在这里接棒，1111名队员在这里站过岗。”张店区东一路小学校长刘慧介绍，队员们通过站岗体验交警的艰辛，了解交通知识，体验服务社会、服务他人的荣耀，也为创建淄博文明城市做出了应尽的义务。坚持执勤上岗，不仅让队员们的意志品质得到了锻炼，也赢得了家长支持和市民的赞誉。

1993年，“赖宁交通岗”学赖宁活动被评为山东省“优秀活动”；2008年，“赖宁交通岗”的事迹被CCTV少儿频道报道；2012年，《辅导员》杂志社授予“赖宁交通岗”全国“少先队英雄集体创建研究基地”；2014年，“赖宁交通岗”主题中队活动课获得山东省“少先队活动”说课比赛一等奖。

岗位招募 分工明确

“‘赖宁交通岗’的每次活动都是通过‘岗位招募’的形式，成立4个活动小分队实现的，即交警小队、信鸽小队、电子眼小队、蜜蜂小队。”韩玉芹说。

4个中队分工明确，但又并非一成不变。交警小队负责执勤；信鸽小队负责发放“写给爸爸妈妈的一封信”和相关宣传单页；电子眼小队负责统计违规交通现象，收集数据；蜜蜂小队负责采访市民交通安全知识。

“每个小队约有10名队员，每次活动都会按需求轮流更换队员身份。”韩玉芹介绍。

记者了解到，“赖宁交通岗”队员在参与实践活动之前，还必须通过三种情景来体验活动，完成培训。首先，队员们要到模拟指挥现场，集中学习交通安全指挥手势并进行精彩展示。其次，他们要到“交通标识展览馆”模拟现场，以小队为单位汇报各自搜集到的交通安全标志，让队员们在交流与学习中认识各种交通标志。最后，队员们还必须到“交通事故”模拟现场，观看“交通安全警示片”。

“情景体验后，队员们要先以小队为单位交流自己的活动感想，然后在中队队长的带领下，分小队汇报活动感悟。”韩玉芹说，之后，便进入“我是张店小交警”志愿者报名环节。由中队长宣读“张店小交警”任职资格，队员们分小队讨论后，再在中队长的组织下，自主申报后成为“张店小交警”的一员。

“孩子们和我们相伴了20多年，通过‘赖宁交通岗’，让孩子们带动家长共同参与到交通安全公益实践活动中来，有利于提高孩子和家长的交通安全意识，不仅是为自我安全保护加码，也是为城市交通文明加分，确实值得推广。”淄博市公安局交通警察支队张店区大队民警王岩对记者说。

新一届队员即将上岗

“虽然我们即将离校，但我们还将一如既往地站好岗，向交警叔叔学习。”“赖宁交通岗”中队中队队长赵婉婷说，希望“赖宁交通岗”能锻炼更多队员，成为展示东一路小学少先队风采，实现队员参与社会、服务社会的实践阵地。

时间即将迈入6月，第八届“赖宁交通岗”5年级3班的46名队员在即将面临中考的同时，也将离校，离开交通岗。届时，东一路小学将会在二年级中选举产生新一届的“赖宁交通岗”中队。

据刘慧介绍，每到“赖宁交通岗”换届，参与竞选的班级都会铆足了劲。此次，参与竞争的5个班级早在本学期伊始就已经开始着手准备申请材料。待结果产生后，老队员将会用在校的最后一个月的时间辅导新队员上岗，完成交接。

“每到周末总能看到这帮孩子协助交警指挥交通，孩子们的劝说也使得许多原本已经越线或压线的人自觉退回停车线以内。”市民刘立新对记者说。

“无论是盛夏的炎热还是严冬的寒冷，我们的小队员都风雨无阻，按时到岗执勤，执勤的每个队员都无比珍惜这样参与社会实践的机会，把任务看的无比光荣，把维护交通的使命看的无比神圣。小小赖宁交通岗，我们愿意一直坚守、传承……”张店区东一路小学少年先锋队大队辅导员付美说。

淄博为企业首发“三证合一”营业执照

□ 记者 程克亮
 通讯员 李倩 报道
本报淄博讯 近日，淄博市首张市级“三证合一”营业执照在市政服务中心诞生。山东赫尔希胶囊有限公司获得“三证合一”营业执照。据悉，推行企业“三证合一”登记制度是淄博市深化行政审批制度改革，优化营商环境的一项重要措施。各有关部门要深刻认识实施“三证合一”登记制度的重大意义，围绕打造行政审批事项最少、行政效能最高、行政成本最低的“三最城市”目标，认真组织实施好“三证合一”登记制工作，全面优化该市营商环境。

另据记者了解，“三证”是指企业工商营业执照、组织机构代码证和税务登记证。市政服务中心专门设置了“三证合一”综合受理登记窗口，负责统一办证的受理、发证等工作，将过去由工商、质监、国税、地税、公安等部门分别办理的事项整合，并将三证合一为一证，采取“一窗受理、协同审批、限时办结、统一发证”的工作模式，给企业带来了便利，减少了办证时间，节省了办证成本。

白塔社区获评“全国民主法治示范村”

□ 记者 程克亮
 通讯员 韩金好 孙倩 报道
本报淄博讯 近日，博山区白塔镇白塔社区被司法部、民政部评为第六批“全国民主法治示范村”。

近年来，白塔社区结合积极推进基层民主法治建设步伐，以制度建设为着力点，不断扩大基层民主，规范村务管理；充分发挥社区人民调解委员会和调解组作用，大力开展民主法治进网格工程，依托网格化管理将社区调解组纳入网络，及时排查及调解矛盾，推进平安社区建设。

为丰富居民法治文化生活，该社区大力开展法治文化惠民建设，建设了法治文化墙、宣传专栏、法制学校，组建了普法宣讲小组，指定法治宣传员和法律明白人，自编法制情景剧；社区还成立农家书屋，举办了以“弘扬宪法精神，建设法治白塔”为主题的社区普法书法、绘画文化活动，大大提升了民主法治社区建设水平和居民的知法、懂法、守法、用法意识。该社区先后获得省级“民主法治示范村”、“优秀交通安全村”，市级“先进基层党组织”、“文明社区”、“零家庭暴力村庄”、“法律五进先进单位”等荣誉称号。



□ 程克亮 曹钢 郑琳琳 报道
 5月19日，“淄博生态文化旅游”山东省20万人旅游活动正式启动。5月23日，该活动迎来第一个旅游接待高潮，全天共接待游客约10万人次。

据悉，“淄博生态文化旅游”战略联盟旗下的原山、鲁山、如月湖和白石洞4个景区，自活动启动以来，共接待来自省内的旅游团队120个，旅游大巴车近300辆，自驾游等散客也呈现井喷式增长。

图为原山国家森林公园游人如织。

第五届模范老人和“孝感淄博”模范人物评选活动启动

□ 记者 程克亮
 通讯员 张毅玮 李通 报道
本报淄博讯 日前，淄博市启动第五届模范老人和“孝感淄博”模范人物评选活动。

模范老人的评选对象为模范遵守各项法律、法规、政策；注重精神文明建设，崇尚科学，反对迷信，生活方式文明、健康；热心社会公益事业，在加强思想道德建设、弘扬传统美德、关心下一代、维护社会和谐稳定、保护资源环境、参与社会志愿服务等方面做出突出成绩；发挥专长干事创业，在科研、教育、文化、卫生、体育、生产、经营、服务等领域取得显著成绩，为社会作出突出贡献，且有淄博市常住户口或长期居住在淄博、60周岁以上的老年人。

“孝感淄博”模范人物的评选对象为拥护党的路线方针政策，模范遵守各项法律、法规、政策；崇尚科学，反对迷信，生活方式文明、健康；群众威信高；孝敬父母、长辈，义务赡养社会老人，事迹突出；在为老服务岗位上（至少5年）勤勤恳恳，无私奉献；关心、支持老龄事业，积极为老年人做好事、办实事；热心救助特困老人，捐助老年公益事业或投资老年福利事业，具有显著成绩和广泛社会影响的淄博市民。

□ 责任编辑 霍丽娜
 电话：0531-85193299

一年生产300多万把 销售收入2000余万元

小拖把做成“大产业”

□ 本报记者 程克亮
 本报通讯员 逄治国 耿梦琪

阅读提示

富民项目有大有小，对一些无资本、无市场、无经验的人群来讲，小项目门槛相对较低，如同一条捷径。拖把，是我们生活中再平常不过的日用品，在高青县黑里寨镇，那里的拖把产业发展轨迹告诉我们：致富项目不怕小，只要做好了，小项目同样能赢得大效益，成为经济发展的顶梁柱。

经过多年发展，黑里寨拖把以“小产品”的形象走进千家万户，同时又以“大产业”的态势迅速成长。

据赵德新介绍，他家一天至少生产4000个拖把，现在正计划着继续购买设备，扩大生产。

变“制造”为“创造”

黑里寨拖把能保持30余年长盛不衰，自有过人之处。

最初，他们利用当地树种植量大的优势，就地取材加工成木杆，从缝制部里买些布条，主要加工木杆圆头拖把，绑制也比较简单。随着生活质量的提高，市场对拖把品种的需求越来越多样化，木杆拖把的市场竞争力越来越弱，利润空间也越来越小，就地取材的优势一下子变成了劣势。

辛庄人并没有就此作罢，他们开始更新换代，一方面改善木杆圆头拖把的传统制作工艺，采用螺旋方式绑制，更牢固耐久；同时加工木杆方头拖把，木杆的款式也有了更多人性化的改进，受到了市场欢迎。另一方面，他们不断研发新品种，主动迎合市场，采用不锈钢、塑料等高端材料加工制作拖把杆和拖把头，采用更实用漂亮的棉线进行绑制，品种一

下子达到了几十种。

在辛庄的拖把品种中，科技含量最高的是海绵拖把、防静电拖把和滚筒拖把。今天我们在大型超市里，看到的那些价格不菲的拖把，从四五十元到几百元不等，其中很多产品就来自黑里寨。

村民陈秀娟家以加工海绵拖把为主，工人把从市场购来的零部件，按30多道工序组装起来。村委会主任赵兴圣家则主要加工不锈钢拖把，他购进不锈钢材料后，根据不同型号标准制作成各类零部件，然后再进行组装。

在整个辛庄村，各式拖把应有尽有，家家户从从来料加工、配件生产到成品制作，还能根据客户需求进行定制，品种从最初的棉布圆头发展到现在的高端可甩洗，形成了家用、车用、生产车间使用的圆头、方头、海绵、防静电、不锈钢、旋转等几十个品种。同时，秉持“好拖把，辛庄造”的理念，注重质量，为牢牢占领市场增添了后劲。

黑里寨拖把不愁卖

一年300多万个，这么大的产量，能不能卖出去？利润怎么样？对此，赵兴圣说，辛庄人在销售方面从来不担心，他们要做的是紧跟潮流、保证供应。

说起利润，赵兴圣表示，他们加工的拖把“要啥有啥”，批发商都愿意到这里一站式采购，自家一年能加工10万多个拖把，单个利润不低于1元，一年赚10万不成问题。此时，村民赵辛庄正开着货车出村，各式各样的拖把装了满满一车。“这趟货送往魏桥棉纺厂，有两千多个拖把，一年得送十几趟，光魏棉就要用30万个，一年算下来收入四五十万吧！”

聊起销售渠道，村民们都有“皇帝女儿不愁嫁”的心态。批发商上门收购、订单加工、直供各类消费团体是他们对接市场的主渠道，大江南北以及周围城市，都有他们的固定客户，人家一个电话，这边车一开，就把货送过去。多数加工户不直接介入市场，隔三差五会有来自全国各地的车辆进村收购，村民只是把握市场动向、确定产品定位。

市场敏锐度强的群众，也会主动走出去对接市场，追求更大利润空间。赵安是这个行业里比较年轻的从业者，中专毕业后，他留在村里加工拖把，颇有市场眼光的他，把自己产品放到阿里巴巴批发网上，尝试搞起了网销，没成想，很快就签下了来自新泰商客的2000多把的订单。而像赵德新这样的加工大户，则有专门人员在北京等地做市场，负责销售。还有很多加工大户成立拖把加工生产公司，为当地群众开辟了另一条销售渠道。

为了更好地发展拖把产业，目前，黑里寨镇正在引导专业村、专业户抱团发展，协调成立了拖把协会和合作社，引导群众树立品牌意识，为自己加工的拖把注册商标，进一步提高知名度和利润空间。